

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

# МЫ НЕ ВПРАВЕ ПРЕДАТЬ ЗАБВЕНИЮ ИХ ИМЕНА...

В канун Дня защитника Отечества в Тихорецком историко-краеведческом музее откроется выставка «СВОи ГЕРОИ». Она посвящена нашим землякам - участникам специальной военной операции.

## ПРОЕКТ

Осенью 2023 г. в музее открылась новая экспозиция «Герои современности». Она была посвящена тихоречанам - участникам специальной военной операции и дала начало нашему просветительскому проекту «Живая память».

Первым, о ком мы рассказали, стал выпускник городской гимназии № 6 и профессиональный военный Дмитрий Готовец. Постепенно сложились тёплые отношения с мамой Димы Оксаной Александровной. Вскоре в музей пришли родители Сергея Копейкина, Андрей Иванович и Наталья Алексеевна, папа Вячеслава Юртаева Виктор Федорович, супруга Дмитрия Наливайко Анна. Они передали в фонд музея личные вещи, предметы военного быта, которые легли в основу первой небольшой выставки.

На музейных мероприятиях перед школьниками и студентами выступали участники СВО Сергей Киризов и Игорь Терлецкий, ветеран боевых действий, руководитель тихорецкого городского патриотического клуба «Пересвет», капитан запаса

Олег Бунич. Музей стал центром работы по сохранению исторической памяти. В непростой исследовательской деятельности нам помогли девушки-координаторы из государственного фонда «Защитники Отечества». Начинать работу с Юлией Егоровой, а сегодня сотрудничаем с Юлией Москаленко.

## НЕ ПРЕДАТЬ ЗАБВЕНИЮ

Затем пришла идея создать масштабную выставку, посвящённую СВО. Её решили разместить в выставочном зале, чтобы она была как можно более полная и содержательная. Но для такого размаха в фондах было недостаточно материала. При участии Юлии Москаленко в музее стали проходить встречи с родителями и родственниками тихоречан, погибших при исполнении своего воинского долга. Мы рассказывали об идее выставки, призывали помочь нам в этом важном и нужном деле. Откликнулись многие. Благодаря участию матерей, отцов, жён участников специальной военной операции выставка стала складываться.

Люди передают в музей самое ценное, то немногое, что у них осталось от родного человека, - личные вещи, фотографии, военную форму, шевроны, благодарности от командования, документы о награждении. В витринах - предметы военного быта, редкие сним-



В музее запланированы встречи с гостями - военнослужащими, волонтерами, семьями героев. О работе выставки и волонтерских организаций в Тихорецке музей расскажет на страницах своих аккаунтов в соц.сетях.

ки с СВО, фотопортреты, наручные часы и кнопочные телефоны, небольшие иконки с ликами святых. В каждом из экспонатов хранится память о человеке, которому они принадлежали. И сегодня близкие делятся этой памятью с нами и всеми посетителями выставки, чтобы современники помнили, а потомки знали о подвиге, мужестве, силе духа наших земляков, об их чести, верности служебному долгу и любви к Родине. Мы не вправе предать забвению имена тех, кто стоял на защите нашей мирной жизни и отдал за нас жизнь.

Выставка «СВОи ГЕРОИ» - ещё

✍ Александр МАСЛЯНИК, Андрей ЖИДКОВ, директор Тихорецкого историко-краеведческого музея, Ольга КУЛЕШ, научный сотрудник.

📁 Архив музея



✍ Шеврон тихоречанина, участника СВО Анатолия Антропова.

один повод рассказать о тех, кто сражается на поле боя, и о тех, кто не жалея сил оказывает помощь фронту. Местные волонтерские организации предоставили образцы своего труда. Маскировочные сети, нашьлемники, специальную маскировочную одежду для военных, окопные свечи, противодроновые одеяла, вязаные изделия, тактические носилки, сухие пайки - всё, что так необходимо нашим бойцам на фронте и в госпиталях. Это своими руками сотворили «Кубанские обеды для Победы», «Золотые руки Ангела», АНО ЦТР «Феникс» и сотни простых

людей, тихоречан, которые не остались в стороне в трудные времена.

Также на выставке представлены переданные в музей фрагменты военного быта от военнослужащего Антона Кулигина и казака Юрия Просовецкого. С помощью мультимедийных средств можно посмотреть видеоролики из архива родственников погибших участников СВО.

В ходе экскурсии мы расскажем посетителям выставки биографии военнослужащих, истории о военной службе и подвигах тихоречан-земляков, благотворительной помощи.

Символично, что открытие выставки «СВОи ГЕРОИ» состоится 21 февраля, накануне Дня защитника Отечества. Записаться на экскурсию можно по телефону 8(86196)7-46-13.

6+

Социальная реклама.

# «Поединок в снежной пустыне» Захара Сорокина

Книги с автографами писателей - гордость музея. На одной из них, ставшей автобиографической повестью, размашистым круглым почерком сделал дарственную надпись автор - тихоречанин, Герой Советского Союза.

## НАГОНЯЙ ОТ ИНСТРУКТОРА

Каждый тихоречанин знает о подвиге Захара Сорокина, его имя увековечено в городской истории. В Тихорецке он учился, впервые прыгнул с парашютной вышки, мечтал о небе. Все началось с увлечения планерами в местном кружке. Потом были уже серьёзные занятия в тихорецком дорожно-транспортном аэроклубе. Вместе с Сорокиным обучались Александр Гуцало, Данил Пархонов, Григорий Деревянко, Клавдия Корчица, Надежда Кран, Петр Дмитриенко, Нина Захарова. Было это в 1935 году. А в апреле 1936 года состоялся первый полет Сорокина на самолете У-2, за который учёт получил нагоняй от инструктора. Инструктором в аэроклубе был Федор Семёнович Рубанов. Каждому своему ученику помогал он пройти путь от отчаяния к надежде, от надежды - к уверенности.

## БОЙ В ЗАПОЛЯРЬЕ

В июле 1941 года Сорокин прибыл в Заполярье, летал в эскадрилье 72-го смешанного авиаполка. 25 октября 41-го двойка Сорокина с ведомым Дмитрием Соколовым поднялась в небо на перехват четверки «мессеров», летевших в сторону Мурманска. Одного Сорокин сбил, другого таранил, но и сам был ранен и вынужден сделать посадку на замерзшее озеро вдали от своего аэродрома. После посадки он при-

нял бой с двумя немецкими летчиками. Лишь на шестые сутки Захар Артёмович добрался до берегового поста Северного флота. Ступни, примерзшие к фетру подошв, хирурги ампутировали. Но спустя год Сорокин добился возвращения в строй, ещё летал и сбивал немецкие самолеты.

## ПОДВИГИ ГЕРОЕВ

Судьба Захара Сорокина схожа с судьбой Алексея Маресьева. О последнем создал «Повесть о настоящем человеке» писатель Борис Полевой. И не имеет значения, кто из них первым начал летать без ног. Важно то, что они приняли почти одновременно одинаковое решение - только летать! К слову, оба героя дружили после войны.

Таких примеров в годы Великой Отечественной было много. Леонид Белоусов в декабре 1941-го при аварии самолета серьёзно повредил ноги, но научился летать с протезами, командовал эскадрилей, к февралю 45-го совершил 300 боевых вылетов.

Иван Любимов летал без одной ноги, при этом командовал авиаполком, сбил в бою восемь самолетов противника.

Илья Маликов после ампутации ноги совершил больше ста вылетов.

Георгий Кузьмин летал без ноги, сбил лично и в группе 21 вражеский самолет.



Музейный фонд Тихорецкого историко-краеведческого музея пополнил новый экземпляр автобиографической повести «Поединок в снежной пустыне» Захара Сорокина. Она напечатана в 2023 году и подарена Марией Захаровной Сорокиной, хранящей память о своём отце.

Многие авиаторы стали Героями Советского Союза. Они не только совершили военный подвиг, но и одержали победу души над телом.



✍ Захар Сорокин во время посещения Тихорецка в 60-е годы.



✍ Книги Александра Твардовского и Константина Симонова с автографами авторов хранятся в тихорецком музее.